

# 国家主席习近平 任免驻外大使

新华社北京5月14日电 中华人民共和国主席习近平根据全国人民代表大会常务委员会的决定任免下列驻外大使：

一、免去孙卫东的中华人民共和国驻印度尼西亚共和国特命全权大使职务；

任命徐洪为中华人民共和国驻印度尼西亚共和国特命全权大使。

二、免去张军的中华人民共和国驻联合国代表、特命全权大使职务；

任命傅聪为中华人民共和国驻联合国代表、特命全权大使。

三、免去常华的中华人民共和国驻伊朗伊斯兰共和国特命全权大使职务；

任命武为中华人民共和国驻伊朗伊斯兰共和国特命全权大使。

四、免去陈伟庆的中华人民共和国驻沙特阿拉伯王国特命全权大使职务；

任命常华为中华人民共和国驻沙特阿拉伯王国特命全权大使。

五、免去郭策的中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使职务；

任命杨仁火为中华人民共和国驻几内亚比绍共和国特命全权大使。

六、免去曹小林的中华人民共和国驻汤加王国特命全权大使职务；

任命刘为民为中华人民共和国驻汤加王国特命全权大使。

七、免去林先江的中华人民共和国驻多米尼克共和国特命全权大使职务；

任命储茂明为中华人民共和国驻多米尼克共和国特命全权大使。

八、免去蔡革的中华人民共和国驻厄立特里亚共和国特命全权大使职务；

任命李响为中华人民共和国驻厄立特里亚共和国特命全权大使。

# 穿越一个甲子的精神回响

## ——写在焦裕禄逝世60周年之际

新华社记者 李俊 张兴军 吴刚 韩朝阳

5月14日，河南兰考，焦裕禄陵园。人们从全国各地汇聚而来，共同缅怀祭奠这个平凡而伟大的灵魂。

这一天，县委书记的榜样——焦裕禄离开我们整整60年。

不远处，他当年亲手栽下的泡桐挺拔伟岸，盖盖如云。

斯人已逝，“焦桐”常青。穿越一个甲子，焦裕禄精神依然激荡回响，历久弥新，催人奋进。

### ■ 带领村民一起建设社会主义新农村

地处豫东平原的兰考，千顷澄碧。初夏，东坝头镇张庄村人流如织，众多参观者到这里追寻精神印记和振兴足迹。

60余年前，地处九曲黄河最后一道弯的张庄，曾是兰考最大的风沙口。焦裕禄到这里查风口追沙源，植树造林、翻淤压沙治理“三害”。

半个世纪过去了，张庄治住了风沙，贫困依然是道坎儿。2014年，全村共有贫困户207户754人，贫困发生率高达25%。

2014年3月，习近平总书记在兰考调研时指出，要特别学习弘扬焦裕禄同志“心中装着全体人民、唯独没有他自己”的公仆情怀，凡事探求就里、“吃别人嚼过的馍没味道”的求实作风，“敢教日月换新天”、“革命者要在困难面前逞英雄”的奋斗精神，艰苦朴素、廉洁奉公、“任何时候都不搞特殊化”的道德情操。

正是这一年，仍有115个贫困村、77350名贫困人口的兰考郑重做出“三年脱贫、七年小康”的承诺。

唤醒精神，鼓足干劲，重塑兰考。

2017年，兰考在河南率先脱贫摘帽。焦裕禄精神，如同春风化雨，化作大家干事创业的强大力量。

在兰考三义寨乡，油绿的田野中一

台风力发电机高高耸立，在晨曦微露中转动。

三义寨乡付楼村，一场农村能源革命初显成效。35户农家屋顶铺设光伏，加上光伏长廊、风电设备，一年可发电100多万度，不仅满足全村用电，还能额外获得“阳光红利”，年集体增收16万元。

“当年焦裕禄在这里探风口、治风沙，如今我们借风能、太阳能打造‘零碳乡村’，建设全国农村能源革命示范村。”驻村第一书记裴东鑫说。

在烟阳镇徐场村，沿街宅院里传出打磨木材和动听的琴瑟之声。寻声踏入小院，“90后”琴师徐亚冲正拨动琴弦，调试古琴。“制琴不仅是我们致富的门路，弹琴已成为我们的新生活方式”。

“为了防风治沙，兰考人民广植泡桐，这些泡桐树也改变了村民的命运。”村干部徐水顺说，以泡桐为原材料，村里105户人家，90多户做乐器、开乐坊，年产值超1亿元。

十年时光，天翻地覆。

兰考成为全国首个农村能源革命试点建设县，可再生能源发电装机达到124万千瓦，可再生能源发电量相当于全社会用电量的102%；作为“四好农村路”全国示范县，农村公路总里程达1590公里；兰考县家居产业园入驻企业440余家，发展木材加工专业村36个，带动10余万群众就业。兰考全县生产总值由2014年的213.95亿元增长至2023年的410亿元。

曾经风沙肆虐的贫困县，正绘就一幅绿色产业蓬勃发展的、人与自然和谐共生的振兴图景。

### ■ 要像焦裕禄一样，有一颗为人民服务的心

按下提闸键，水闸升起，清澈的水流奔向水库。

兰考最东边的许河乡，因地下水含碱量高，被称为苦水区。近日，许河乡苦水区治理项目正式蓄水，1.3万余名群众农业生产“靠天吃饭”问题成为历史。许河乡党委书记周满仓说，在几任县委领导的接续努力下，兰考最后一块苦水区终得治理。

半个月后，小麦迎来收割季。

俯瞰兰考红庙镇高标准农田万亩方，田成方、林成网、路相通、渠相连，一眼望去，如一块翡翠透着油亮。

60余年前，这里沙岗遍地，内涝严重。“当年为了填饱肚子，焦书记带领群众一起翻淤压沙，如今建设高标准农田，牢牢端好中国人的饭碗。”红庙镇种粮大户郭胜民说，借助浇灌设施和监测设备，当年亩产40斤的瘠地，已成为小麦亩产超千斤的良田。

“俺想焦书记，要是他还活着，到俺家吃上一口热乎饭，该多好。”曾和焦裕禄同吃同劳动的兰考老农魏善民眺望麦海，每逢小麦成熟，他总将一束小麦放到焦裕禄陵墓前。

联系群众鱼得水，脱离群众树断根。

“驻村多了，群众熟了，交流多了，矛盾少了，气理顺了，劲就足了。”兰考县委副书记、县长丁向东说。兰考县干部每年集中3个月开展“百日驻村”活动；400余支驻村工作队遍布乡村田野入户帮扶。

行走兰考县城，不时可见街边公园、沿河绿地，曾“以围遮丑”围起来的垃圾堆，整治后还景于民，县委大院也早已拆墙透绿、开门办公。“围挡挡不住脏乱差，围墙隔开了心连心。”见证兰考变迁的86岁老党员雷中江说，揭掉“遮羞布”，拆除“隔心墙”，焦裕禄时代的干部作风又回来了。

一代接着一代干，一张蓝图绘到底。排内涝、治苦水，通渠水，流汗水，最终换来的是沁润人心的幸福水。

### ■ 焦裕禄给我们留下这么多，我们应该给后人留下些什么

焦裕禄纪念馆，那把见证焦裕禄肝疼难忍的破藤椅静默无言，不少参观者睹物思人，悄然落泪。

时代在追问，焦裕禄给我们留下这么多，我们应该给后人留下些什么？

“焦裕禄在兰考只工作了400多天，却铸就了生命的永恒。学习弘扬焦裕禄精神，就是要在实干中升华，在实干中续写。”兰考县委书记陈维忠表示，进入新时代，踏上新征程，没有捷径，唯有实干，才能不负人民。

午后，“焦桐”广场，绿荫下整齐地摆放着数十个小板凳，参观学习的学员端坐聆听守树老人魏善民的动情讲述。广场对面的焦裕禄干部学院，挂牌至今已培训31万余名党员干部。

“公司曾多次组织职工到兰考学习，焦裕禄精神激励着全体员工。”国网河南省电力公司党建部主任田世立说，公司组建325支焦裕禄共产党员服务队，活跃在乡村振兴、城市建设一线，成为一支支为民服务的“劲旅”。

陈维忠说，加快乡村全面振兴、走稳走好新时代赶考之路，兰考干部深感责任重大。

仔细对照焦裕禄精神，还要继续厚植为民情怀，造福百姓，以科学方法、求实作风勇毅前行。

7年前，在兰考驻村时打井修路、规划育苗基地的驻村干部刘飞，如今是驻马店市平舆县委书记。他表示，我们要心怀群众，牢记“人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标”。

穿越一甲子，焦裕禄精神薪火相传，正在阔步迈向中国式现代化的新征程上，奏出新的时代强音。

新华社郑州5月14日电

# 我省各级党组织加强警示教育以案明纪促学 以身边事教育身边人 筑牢拒腐防变思想防线

## 党纪学习教育

河北日报讯 党纪学习教育开展以来，我省各级党组织加强党的纪律建设，抓好以案促学、以训助学，以身边事教育身边人，引导党员学纪、知纪、明纪、守纪，进一步筑牢拒腐防变思想防线。

5月13日，馆陶县行政审批局组织全体党员到市级廉政教育基地馆陶博物馆，进行警示教育。“我们用大家耳熟能详的故事对党员开展警示教育，让全体党员受警醒、明底线、知敬畏，增强纪律意识，提高党性修养，不断提升政务服务能力和水平。”馆陶县行政审批局党组书记、局长王栋介绍。

前车之鉴，后事之师。馆陶县各级党委（党组）以学习《中国共产党纪律处分条例》为重点，通过观看警示教育片，运用违纪违法干部警示录、忏悔录，挖掘警示教育资源，参观警示教育基地，对全体党员开展以案说德、以案说纪、以案说法、以案说责，引导全体党员时刻保持清醒头脑，敬畏党纪国法。

在党纪学习教育中，我省各级党组织深刻剖析违纪典型案例，强化警示教育震慑作用。

“看到身边人因利用手中权力谋取私利、身陷囹圄的视频后，感触很深，作为公职人员，一定不能滥用权力。”5月13日，在观看警示教育片后，邢台市襄都区市场监管局党员毛悦说。

襄都区充分发挥典型案例警示作用，持续加强对自办留置案件的梳理剖析，拍摄警示教育片，开展警示教育活动，引导党员以案为鉴、举一反三。“开展警示教育是推进党纪学习教育纵深发展的重要环节。下一步，我们将结合本地典型案例，持续完善警示教育制度机制、创新教育形式、加强监督管理，使警示教育成果持续化、长效化，确保警钟长鸣、震慑常在。”襄都区纪委监委有关负责人表示。

张北县纪委监委梳理近年来本地违规违纪典型案例，由业务骨干结合具体案例进行深入剖析解读。同时，深化以案为鉴、以案明纪，推动党员将遵规守纪刻印在心。“新修订的《中国共产党纪律处分条例》，给党员划定了不可触碰的底线，我们必须始终保持清醒坚定，清清白白做人，干干净净做事。”在张北县纪委监委组织的学习会上，组宣部负责人张会全深有感触地说。

党纪学习教育要融入日常、抓在经常。“党纪学习教育开展以来，我们每半个月开展一次‘纪检委员（纪委书记）讲党纪’”省市场监管局机关纪委副书记马连龙介绍，该局坚持常态化开展以案说纪、以案说法、以案说责，不断增强全体党员的纪律意识和规矩意识。

华北理工大学党委高度重视发挥典型案例警示教育作用，通过组织开展各种案例教育，引导党员辨是非、明纪法、知敬畏。“目前，学校正积极推进廉政教育展厅建设工作。”华北理工大学纪委副书记连红军表示，希望通过常态化开展警示教育，引导党员牢记党的根本宗旨。

与此同时，我省各级党组织还通过大讲堂、读书班等形式，开展以案说纪、以案说法系列活动，推动广大党员强化遵守纪律的自觉，把遵规守纪内化于心、外化于行。

5月14日，省社科院组织开展为期三天的党纪学习教育读书班，组织党员观看了警示教育片，安排党员实地参观警示教育基地，不断提高学习教育的针对性、实效性，切实引导党员强化法纪意识，激发干事创业、奋发进取的精气神。

省民政厅党组专题学习新修订的《中国共产党纪律处分条例》，发挥示范表率作用，以“关键少数”带动“绝大多数”。同时，依托“民政大讲堂”，邀请驻厅纪检监察组同志向全体党员授课辅导，以“新旧对照”“案例讲解”方式增进党员对党纪党规的理解。

近日，省医保局组织全体党员赴省警示教育基地开展警示教育，借助“周末大讲堂”开展以案说纪、以案说法系列活动。省医保局机关党委专职副书记岳向东表示：“我们要把铁的纪律转化为日常习惯和自觉遵循，为医保事业高质量发展提供坚强纪律保障。”（记者高珊、赵建、王敬照、孙青、王雪威、王永晨、马彦铭、崔丛丛）

# 对中国出口的电动汽车、锂电池、光伏电池等提高加征关税 美国保护主义的“回旋镖”必将伤及自身

据新华社北京5月14日电 商务部新闻发言人14日表示，5月14日，美方发布对华加征301关税四年复审结果，宣布在原有对华301关税基础上，进一步提高对自华进口的电动汽车、锂电池、光伏电池、关键矿产、半导体以及钢铝、港口起重机、个人防护装备等产品的加征关税。中方坚决反对并严正交涉。

美方出于国内政治考虑，滥用301关税复审程序，进一步提高部分对华产品加征的301关税，将经贸问题政治

化、工具化，是典型的政治操弄，中方对此表示强烈不满。世贸组织早已裁决301关税违反世贸组织规则。美方非但不予以纠正，反而一意孤行，一错再错。美方应立即纠正错误做法，取消对华加征关税措施。中方将采取坚决措施，捍卫自身权益。

据新华社北京5月14日电（记者 肖亮 刘轶芳）美国政府14日宣布，将对对中国电动汽车等产品加征关税。美方此举滥用贸易保护主义措施，将严重影响美国汽车产业转型升级，对消费者带

来严重负面影响，也将损害世界经济绿色转型，破坏全球应对气候变化的努力。海外舆论普遍认为，保护主义的“回旋镖”必将伤及美国自身。

英国媒体《金融时报》在报道中说，美国政府在大选前推出此类保护主义措施，目的是让“摇摆州”工会成员相信民主党政府会保护就业。

阿联酋《国家报》在一篇报道中指出，美方做法存在三大风险：美国消费者不得不购买更昂贵、更耗电、更落后的车型，拖累技术进步和经济

增长；美国应对气候变化和碳减排的进程会因此成本更高、效率更低；全球经济可能因此遭到割裂，损害关键领域的国际合作。

彭博专栏作家戴维·菲克林近日在一篇评论文章中指出，这种保护主义给美国汽车产业提供了一个奇怪的环境，就像孤岛上的小鸟，这些汽车制造商在没有竞争对手的情况下变得臃肿，失去飞行能力。菲克林强调，那些想要购买低价、清洁且具有创新性汽车的美国消费者将是最终输家。

## 外交部回应美国财长耶伦相关言论

# 打着“产能过剩”旗号对别国先进产业进行打压

据新华社北京5月14日电（记者 董雪）针对美国财长耶伦日前就中国新能源领域再次抛出所谓“产能过剩”言论，外交部发言人汪文斌14日说，美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压，以“公平竞争”为借口搞保护主义，是赤裸裸的霸凌霸道。

当日例行记者会上，有记者问：近日，美国财长耶伦在接受美国媒体

采访时再次谈及中国在电动汽车等新能源领域存在所谓“产能过剩”。面对质疑，耶伦称，“美国会非常明确地针对战略领域进行投资补贴，但我们不希望中国向产能过剩补贴的企业提供大量补贴，这只会把我们的企业挤出市场”。中方对此有何评论？

汪文斌表示，按照美方的逻辑，美国进行补贴就是“至关重要的产业投资”，别国进行补贴就是“令人担

忧的不公平竞争”；美国向世界出口有比较优势的产品就是“自由贸易”，别国向世界出口有比较优势的产品就是“产能过剩”。用中国话说就是“只许州官放火，不许百姓点灯”，用美国话说就是“我做了你不能学，我说了你必须做”。说到底，美国就是在打着“产能过剩”的旗号对别国先进产业进行打压，以“公平竞争”为借口搞保护主义，践踏市场

经济原则和国际经贸规则，是赤裸裸的霸凌霸道。

“补贴补不出产业竞争力，保护也保不出真正强大的企业。中国新能源产业的快速发展，符合世界经济实现绿色转型的需要，有利于中国，有利于美国，也有利于世界。我们奉劝美方摒弃心口不一的虚伪和双标，不要再重蹈保护主义的覆辙。”汪文斌说。

# 盐碱地变成“米粮川”

（上接第一版）用合作社负责人张志清的话说：“改造盐碱地种粮增产致富正在变为美好现实。”

据介绍，目前，沧州市已完成盐碱地综合整治项目200余个，建成高标准农田200余万亩。2023年，全市100.2万亩旱碱麦获得丰收，亩产达到245.4公斤、总产达到24.5万吨，较上年分别增长22.1公斤和2.13万吨，秋播旱碱麦达到154.7万亩，种植面积扩大了54%，目前普遍长势良好。

走进海兴县张会亭镇北齐村的绿色无公害蔬菜大棚，只见大棚内绿意浓浓，掐一根嫩嫩的茴香苗放入嘴里，一股淡淡的清香沁入心脾。凭借盐碱地独特的生长环境，如今张会亭镇的茴香在京津冀地区颇有名气。

不仅是茴香，海兴碱梨、碱地西瓜等根据不同水肥、土壤条件种植的耐盐碱特色果蔬品种，也在市场上颇为“受宠”。像海兴碱梨，不仅通过了有机认证，还申请了地理标志产品认证，每公斤在市场上卖到30多元。如今在沧州，盐碱地不仅变身“米粮川”，更披上新装，成为独具特色的“菜篮子”“果园子”。

2023年5月27日，作为省第六届园博会重要活动之一，“盐碱地绿化及产业发展模式”研讨会在沧州市举行，来自国家林草局、中国科学院等单位的专家学者，就盐碱地综合利用进行交流研讨；今年4月20日，国家食用豆产业技术体系专家团队走进渤海新区黄骅市，举行盐碱地绿豆种植基地建设研讨会，围绕大力发展绿豆旱碱麦连作生产、推动盐碱地综合利用进行深入探讨；5月8日，国家牧草产业技术体系专家团队在渤海新区黄骅市举行盐碱地苜蓿种植利用现场观摩会，共同探讨盐碱地的有效利用和苜蓿种植的创新发展……一年来，沧州盐碱地综合利用吸引了越来越多关注的目光，一系列创新成果也在盐碱地得以试验、推广，为沧州盐碱地增产增收注入了更多的科技力量。如今，由1108人组成的省、市、县、乡、村五级旱碱麦推广队伍，正活跃在狮城大地，58个乡镇（镇）、878个旱碱麦种植村已实现一村一名技术人员全覆盖。

放眼田间地头，绿油油的麦田正孕育着丰收的希望，仿佛在告诉人们：如今的盐碱地已改变了模样……



## 巧手妙做树皮画

由陈瑞明传承的陈氏树皮画制作技艺是河北省承德市非遗项目，该技艺以树皮为主要材料，辅以苔藓、干花、树叶等，通过刻、雕、烫等技法制成立体山水画。

图为陈氏树皮画传承人陈瑞明在河北省隆化县家中制作树皮画。